

历史,正在书写新的篇章。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,为未来五年中国发展擘画蓝图。

2021年—2025年,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。全国上下勠力同心、攻坚克难,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

2026年—2030年,围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

一以贯之的主题,始终不渝的初心,接力奋斗的足跡。

“十五五”新的征程即将开启,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标踔厉奋发、勇毅前行,必将确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展,开创中国式现代化崭新局面。

领航定向
驾驭发展全局创造新的历史伟业

“十四五”规划收官之际,“两张网”的建设格外引人关注:

一张是国家综合立体交通网,“6轴7廊8通道”主骨架建成率超过90%;

一张是国家水网,2025年底覆盖率预计达到80.3%。

大国之治,江山为基。水网、路网,越千里山川,通四方之利,济万民之需,都是事关现代化建设的大事。

2021年,“十四五”开局之年,在带领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时,习近平总书记的目光已投向第二个百年奋斗目标。

当年5月,河南南阳,总书记专题调研南水北调:“水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷”;7月,西藏林芝,总书记来到川藏铁路的重要枢纽林芝火车站,了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况,要求“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

习近平总书记强调:“确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

五年间,一幅山河锦绣、盛世昌荣的恢弘画卷运笔着墨、徐徐铺展。

这段征程激励奋进步伐:中国经济总量接连跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元台阶,预计将于2025年底达到140万亿元左右,4年平均增长5.5%,人均国内生产总值连续两年超过1.3万美元,中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右……

这个时代奔涌创新活力;“十四五”规划确定的102项重大工程进展顺利,中国站上一个又一个“大国重器”创新制高点,研发投入强度提高到2.69%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家……

这幅图景绘就美丽中国:“增绿”全球最多,森林覆盖率提高到25%以上;地级及以上城市空气质量优良天数比例稳定在87%

确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展

写在党的二十届四中全会召开之际

新华社记者

左右:长江、黄河干流全线达到二类水质标准;新能源发电装机规模历史性超过火电,建成全球最大清洁能源体系……

这张答卷浸透民生福祉:每年城镇新增就业1200万人以上,人均预期寿命提高到79岁,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,城乡区域协调发展进展显著,全体人民共同富裕一步一个脚印向前推进……

五年间,亿万人民砥砺奋进,世界见证新时代中国一个又一个高光时刻:

隆重庆祝中国共产党成立100周年,宣告全面建成小康社会;胜利召开党的二十大,对中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出战略部署;召开党的二十届三中全会,谋划进一步全面深化改革;喜庆新中国75周年华诞;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年……

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记的话深情而豪迈。

这是以科学理论指引前进道路的五年。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,这次全会将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑,为未来中国经济社会发展勾勒逻辑主线:

“‘十四五’时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题”“准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局”。

2022年10月,党的二十大报告明确提出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

理论和实践的创新突破,激荡在新时代新征程上。

高质量发展需要新的生产力理论来指导。2023年,习近平总书记在地方考察时,首次提出新质生产力,此后在多个场合作出系统阐释和重大部署,深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”等重大理论和实践问题。

五年间,习近平总书记深刻阐述了中国式现代化一系列重大理论和实践问题,为经济社会发展提供根本遵循。

深刻践行绿水青山就是金山银山理念,推动经济社会发展绿色转型;

以文化赋能经济社会发展,人文和经济交相辉映、价值共生;

统筹发展和安全,粮食、能源、产业、国防等安全基础进一步夯实;

促进全体人民共同富裕,从理论完善到示范探路,正在将梦想逐步变为现实……

习近平新时代中国特色社会主义思想在亿万人民波澜壮阔的实践中不断丰富发展,激扬起奋进新征程最深沉、最磅礴的力量。

这是以宏伟蓝图引领高质量发展的五年。

今年10月9日,中国华能总部、中国中化总部正式迁驻雄安新区。

2023年5月,习近平总书记第三次赴河北雄安新区考察,就“已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段”的新城,谆谆嘱托:“既不能心浮气躁,也不能等靠要,要踏踏实努力,久久为功。”

从“一片地”到“一张图”再到“一座城”,承载千年大计的未来之城阔步向前。

►(下转2版①)



2025年8月19日拍摄的湖南炉慈高速慈利西互通枢纽(无人机照片)。炉慈高速是G59呼和浩特至北海高速公路的一部分,位于常德市石门县及张家界市慈利县境内。这条高速将长江三峡、壶瓶山、张家界等黄金旅游景点串珠成链,构建起湘鄂两省“两小时旅游圈”。

新华社发

2025年10月
20
星期一
乙巳年八月廿九
第27521号
今日12版



中共中央总书记习近平电贺 郑丽文当选中国国民党主席

郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文,祝贺其当选中国国民党主席,指出多年来两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,推动两岸交流合作,致力维护台海和平稳定,增进两岸同胞亲情福祉,成效积极。当前,世界百年变局加速演进,中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持

共同政治基础,团结广大台湾同胞,增强做中国人的志气、骨气、底气,深化交流合作,促进共同发展,推进国家统一,坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族更加美好的未来。

同日,新当选的中国国民党主席郑丽文复电,对习近平总书记表示感谢。她表示,海峡两岸于1992年

达成各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,推动两岸关系和平发展,取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族,两党应在既有基础上,强化两岸交流合作、促进台海和平稳定,为两岸人民谋取最大福祉,为民族复兴开辟宏伟前程。

习近平就日本前首相村山富市逝世 向日本首相石破茂致唁电

新华社北京10月19日电 10月19日,国家主席习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电,对村山富市逝世表示哀悼,向遗属表示慰问。

习近平指出,村山先生是日本富有正义感的政治家,也是中国人民的老朋友,长期致力于中日友好事业。1995年村山先生作为时任日本首相就历史问题发表正式谈话,承认并深刻反省

日本侵略战争和殖民统治历史,向受害国道歉。“村山谈话”的精神应当恪守。希望日方同中方相向而行,以史为鉴、面向未来,维护双边关系政治基础,携手全面推进中日战略互惠关系发展。

“智汇潇湘 才聚湖南”西安站专场招聘活动举行 湘江北去、大雁南飞,期盼我们在湖南相聚!

毛万春出席并讲话

湖南日报西安10月19日电(全媒体记者 陈昂昂)19日,“智汇潇湘 才聚湖南”西安站专场招聘活动在西安交通大学举行,省政协主席毛万春向广大学子发出盛情邀约:湘江北去、大雁南飞,期盼我们在湖南相聚!

西安交通大学党委书记卢建军,省政协秘书长邓群策,部分在陕高校有关负责同志出席。在陕高校近万名学生参加。

推介大会上,毛万春说,受省委、省政府委托,给正面临人生关键选择的广大学子准备了三个“礼包”。他说,一是来湖南,就业有奔头。近年来,湖南锚定“三高四新”美好蓝图,

综合实力实现新跨越、发展动能实现新突破、发展环境实现新跃升。目前,湖南有6个万亿级产业、17个千亿级产业,有近800万个市场主体、超200万家企业,湖南钢铁、中车株机、三一重工、蓝思科技、中联重科等一批企业享誉全球。这次带来了12000多个优质岗位,不管学什么专业,都有大显身手的舞台,都有人生出彩的机会。

二是来湖南,创业有干头。近年来,为支持大学生创新创业,湖南推出“七个一”行动、科技成果转化“二十条”、青年人才留湘来湘“十八条”,概括起来就是真金白银的支持,真招实策的托举,真心实意的服务。三是来湖南,生活有盼头。锦绣潇湘,如诗

如画,宜业宜居。孩子上学、老人看病,在这里都比较省心。年轻人努力,早就能“有个自己的家”。湖南正在全力打造年轻友好省份,是典型的“低成本消费、高品质生活”。

卢建军说,西安交通大学始终把湖南作为重要的合作伙伴。今天的专场活动不仅是湖南来校引才的招聘会,更是深化校地校企合作的推进会。希望大家深入了解湖南的发展与活力,加强合作,共同推进教育、科技、人才一体化发展合作共赢,为推动两地高质量发展,为强国建设贡献更多的智慧和力量。

相关企业、单位负责人作为企业和就业代表发言。

湘江连秦岭,智汇创未来

湖南日报全媒体评论员

10月19日,“智汇潇湘 才聚湖南”西安站专场招聘活动,走进西安交通大学中国西部科技创新港校区。这场跨越千里的相约,不仅是“智慧的邂逅”,更是一次“跨时空握手”:一边是湘陕两地的千年情谊,一边是创新协作的无限前景。

若想一日看尽三千年沧桑与创新火花,西安便是那本永远读不完的立体史书。从张骞策马西行开辟丝绸之路,到“长安号”中欧班列驰骋亚欧,从十三朝古都的金戈铁马,到今日科创沃土的澎湃动能,西安始终在古今碰撞间绽放光彩。

古今交融的魅力,通过此次揽

才之行的牵引,与湖南形成跨越时空的呼应:被誉为“西部最强大脑”的国家超算西安中心,以数据为尺,丈量天地;在湘江之滨,国家超算长沙中心的“天河”超级计算机,开启

新的算力革命。西安将秦风汉骨转化为攻坚“卡脖子”技术的执念;长沙把敢为人先的湖湘精神注入智能制造的血脉,两座千年古都,在新时代不约而同地选择了科技创新的破局路径。

此次专场招聘活动落地的西安创新港,众多研究院、仪器设备共享平台、科研机构和智库入驻,院士等科研人才云集,科技创新的策源根基,与湖南的产业需求形成完美契合。在创新驱动发展的新时代背景下,长沙“打造全球研发中心城市”的雄心,与西安“建设西部创新高地”的愿景不谋而合。

湘陕两地合作,自诞生起便有“1+1>2”的潜力:西安高校云集、科研积淀深厚,擅长在基础研究、核心技术领域“攻坚破题”,是创新链条上“从0到1”的开拓者;湖南以基础研究

►(下转2版②)

“十四五”期末考试民生答卷来了
请您阅卷

面对城乡教育发展不均衡困境,沅江市探索“城乡联盟办学”——

让乡村娃在家门口上好学

湖南日报全媒体记者 邢玲 雷鸿涛 张佳伟

今年秋季开学,沅江市一所偏远乡镇学校——南大膳镇中心小学四年级1班,迎来了一名新同学朱语熙。朱语熙原本在城里一所名校上学,今年,她的父亲朱敬决定让她回到家门口就读。

宁愿租房也要带孩子去城里上学,曾是沅江市不少农村家长的无奈选择。如今,这一现象已有明显改变,不少学生选择从城区回流至农村学校就读。

同样对破旧村小记忆犹新的,还有南大膳镇大东口村村民徐德芳。在城里务工21年的他,任企业高管。徐德芳的女儿徐雅菲,一开始选择在城里读书。

校长段云辉回忆,2017年,他第一次走进该校,看到跑道是煤渣铺的,老师没有办公室。“办学条件比较差,是个典型的破旧村小。”更让他头痛的是,年轻老师留不住,老想

着进城。同样对破旧村小记忆犹新的,还有南大膳镇大东口村村民徐德芳。在城里务工21年的他,任企业高管。徐德芳的女儿徐雅菲,一开始选择在城里读书。

“前些年,我也想把崽放到家门

口读书。去学校遛了一圈,不放心。”徐德芳说。

徐德芳遇到的困境,是不少农村

家长面临的“痛点”。►(下转7版)